

# Független Magyarország

Egy szám  
6  
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Mátyás király-tér 8.**  
Telefon-száma: 164.

Felbontás azonosító:  
**FODOR KAROLY**  
Helyettes szerkesztő:  
**JEGESS JÓZSEF.**

Előfizetési árak:  
Negyedévre — — — 360.— K

Egy szám  
6  
korona

## A krumpliról

azelőtt még a legszegényebb, legszerényebb háztartásban sem igen esett szó. Az ember őszkor néhány korona költséggel ellátta háztartását a télire és késő tavaszig a szükséges burgonyamennyiséggel és az ügy el volt intézve. Ma nem így van. Ma nemcsak a szerény, de a jobbmodu házaknál is súlyos gondot okoz az életszükségletnek ez az egyszerű, leggyorsabb cikke, a burgonya, amelyről bőrdog békeidőben meglehetősen leki csinylőleg beszéltünk. Ma azonban érezzük mindannyian hogy nem is olyan egyszerű dolog a burgonyának a megszerzése, mert ez is azok az élelmicikkek közé lépett, amelyeknek a mai rendkívüli viszonyok alaposan felszűrték az árát. A krumplinak az árvizsgáló bizottság ármegállapítása szerint is 2600 korona az ára métermázaúként és a legegyszerűbb háztartásnak is legalább 200 kiló burgonyát kell beszereznie. Kérdjük, honnan vegyen egy szegény ember 5000 koronát burgonyára, aztán téli fűtőre is kell legalább egy öl fát vennie 8000 koronáért és egyéb szükségleti cikkek, ugyancsak zöldség s.b, ugy hogy legalább 20.000 koronát kell kiadni, ha a legszükségesebben elakarja magát télire látatni.

A közalkalmazottaknak fát, szenet és krumplit ad az állam. Ez nagyot segítene a közalkalmazottakon, ha ezeket a dolgokat idejekorán kapnák meg. Csakhogy úgy van a dolog, hogy ezeket rendszerint olyan későn kapják meg, hogy a piacról kell egy nagyrészt beszerezniök és ezzel elvesztette értékét az állami közellátás. Az illetékesek figyelmébe ajánljuk ezt a kérdést avval a kérés-sel, hogy úgy oldják meg ezt a fontos problémát hogy a közalkalmazott idejekorán jusson mindahhoz, amit neki az állam ad.

## Interpellációk özöne.

A nemzetgyűlés tegnap délutáni ülése végén meglehetősen mozgalmas kép volt. Egész interpelláció áradat lepte el a nemzetgyűlés végét. Rassay Károly a tarpai választással foglalkozott és több állítólagos visszaélésre mutatott rá és azt kívánta a belügyminisztertől, hogy ezeket a visszaéléseket torolja meg Farkas István szocialista képviselő a gyűlékezési jog és sajtószabadságot sürgette. Szabó Imre a fővárosnál lefüggesztett tanítók ügyének végleges rendezését sürgette. Györki Imre szocialista képviselő az igazságügyminiszterhez és a belügyminiszterhez terjesztett be interpellációt az internálások kérdésében.

Kiss Menyhért egy toszontalmegyei közigazgatási ügyben intézett kérdést a kormányhoz. Szóváltette még Rassay Károly Fényes László rendőri felügyelet alá helyezését is. Interpellált még Drózdly Győző, Esztergályos János és Payer Károly is. A belügyminiszter a hozzá intézett interpellációkra nem adhatott választ, mert nem volt jelen az ülésen. Nevezetesen éppen tegnap utazott Zalacszerzegrre az internálótábor megtekintésére.

Az egyes interpellációk meglehetősen nagy vihart idéztek elő.

## A nemzetgyűlés mai ülése.

Budapest. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Szeitovszki Béla elnök. A napirend szerint következik az üresedésben levő bizottsági tagsági helyek betöltése. Az elnök elrendeli a szavazást. A szavazás lapzártakor még tart.

## Az osztrák szocialisták tiltakoznak az ország megszállása ellen.

Bécs. Az Arbeiter Zeitung hosszabb cikkben foglalkozik Seypel kancellárnak a külügyi bizottságban elhangzott jelentésével, melyben a genfi tárgyalásokról számolt be. Különösen kiemeli, hogy nem tartja helyesnek a kancellár azon kijelentését, hogy Ausztriára nézve teljesen mindegy, hogy a genfi tárgyalások eredményesek lesznek-e, vagy határozat nélkül oszlik szét a bizottság mivel Ausztria bizhat a szomszédos államok jóindulatában. A szocialisták tiltakoznak ország megszállása ellen.

## Fizetnek a németek.

Berlin. A német kormány értesítette az angol és francia kormányt, hogy szeptember 18-án félmillió angol fontot fizet az augusztus hó 15-én esedékes volt clairing tartozása fejében.

## Sándor szerb király elutazott Londonból

London. Sándor szerb király tegnap elhagyta Londont, ahol több magánlátogatást tett.

## A Wrangelisták megakarták buktatni a bolgár kormányt.

Szófia. A bolgár rendőrség lefoglalta a Wrangel hadsereg szófia vezetésének titkos levéltárát, melyből nagyon kompromittáló adatok kerültek napfényre. Kiderült, hogy a Wrangelisták a bolgár ellenzék egy szélsőséges szárnyával megakarták buktatni a bolgár kormányt.

## Mai zürichi nyitás:

Budapest 017-5

Berlin 32, Newyork 533 5, Milano 2235 Prága 1785, Budapest 0-175, Zágráb 192-5, Varsó 008 Bécs 000-75, osztrák bályegszett 7/8, Hollandia 2062-5, London 23 60, Páris 42 20

## Cseh memorandum a cseh-jugoszláv korridorról.

Prága, szept. 14. A Prager Tagblatt mai számában közli az ugynevezett II. memorandumot a párisi béketárgyalás idejéből, amelyet annak idején a cseh küldöttség terjesztett be a jugoszláv-cseh korridor érdekében. Ez az 1919. évből származó okirat mutatja, hogy a cseh kormány akkor igen ovatosan hozta elő javaslatát. A különben elég terjedelmes emlékirat végső következtetése így hangzanak:

1. A tartós békét biztosító új középeurópai politikai rendszer érdekében a németeket és a magyarokat el kell választani egymástól és szomszédoságot kell teremteni a csehek és a délszlávok között. Ez nem Csehország és Jugoszlávia helyi problémája, hanem európai kérdés.

2. Ezt a megoldást úgy lehet elérni, hogy Magyarország nyugati részén négy német-magyar megyét, Mosont, Sopront, Vast és Zalát, a cseh köztársaság és Jugoszláviába kebelezik be (MTI)

## 40,000 fogoly és 36,000 halott a görögök vesztesége.

London. A Daily-Mail levelezője jelenti, hogy a görög hadsereg vesztesége az elmúlt héten szombaton 40.000 foglyot és 36.000 halottat tett ki. A foglyok között van 2 tábornok, 94 magasabbrendű parancsnok és 3000 tiszt. A görög hadsereget ezenkívül hadianyagokban és felszerelésben is nagy veszteségek érték. A törökök birtokába jutott 284 ágyú, 1200 gépfegyver, 80 tank, 20 repülőgép, 70.000 darab ruha és 80.000 pár csizma. A görög hadsereg mai vesztesége már valószínűleg jóval nagyobbak, mert a törökök azóta döntőleg megverték a görög hadsereg északi és déli szárnyait.

## A legnépszerűbb ember.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Ma Budapesten csak egy népszerű, egy igazán népszerű ember van. A nemzetgyűlés folyóóján csak róla beszélnek. Párt körökben, klubokban, kávéházakban, utcán, otthon, vilámszón, szóval mindenhol, ahol két ember összejön, csak róla beszélnek. Az adójavaslatozok milyen nyulnak bele az emberek zsebébe, de háttérbe szorultak, az árvizsgáló bizottság gondolkodóba ejti a legbecsületesebb kereskedőt is, mert az árvizsgáló bizottság és az uszora bíróság veszedelmesen kemény szomszédot, de erről is megfeledkeztek az emberek. Színház, operetta, ujdonság, Ember tragédiája, minden, minden ehalaványai egy név mögött és ez a név egy mese, morvuz fő dőn hadakozó emberé, az angorei győző: Kemál paszá. Az embereket valóságos Kemál lánz fogta el. Amíg szellett a kirgyerek is így olvastak az újságot, hogy legelőször megnézte a sztrichi nyitást és zárlatot, aztán az értéktáradát, végül a lap többi tartalmát, addig ma a sarki hordáról a bürzsezerig és a legnagyobb arig mindenki lizansen keresi a legújabb hírszéslai híreket és azon töpreng, hogy sikerül-e Kemál paszának bejönni európai földre, felszabadítja-e Konstantinápolyt és Deinspelyt, sikerül-e az antant viszonyt egy összekuszásbi, hogy egymás hajába kapaszkodjanak és hogy mi utjág odaloni a Balkán vidékén? Kemál pasza ma a legnépszerűbb ember nemcsak Budapesten, de slighenem egész Középeurópában és min denütt kétkedve és reménykedve kérdik az emberek ömöguktől: Érik-e már a területi integritás?

— Danziggal szünetel a postautalványforgalom. Danzig szabad városak a kölcsönös postautalvány és postai megbizási forgalom további intőnkedéslg szünetel. Szeptember 15 től kezdve a légi posta küldemények pótdíja levelekért 20 grammig 24, 21—100 grammig 44, azonfelül minden megkezdett 100 gramm után még 20 korona, levelesdlapokért 14 korona fiszendő. Nyomatványokért és írmintákért 150 grammig 15 K, azonfelül minden megkezdett 100 gramm után még 10 korona fiszendő.

## A város veszi át a forgalmiadó kezelését.

### A lerovásnál minden változatlanul marad.

A város községének egy régi kívánsága ment teljesedésbe, amennyiben e hó 16 ától, szombattól kezdve a forgalmi adó kezelését átveszi az állampénztártól és illetve a pénzügyigazgatóságtól. Ez a tény természetesen semmiféle változást nem idéz elő a községnek a forgalmi adó lerovása dolgában. A községnek ezantul is éppen olyan módon kell adóját lerőni, mint eddig azszal a különbözéggel, hogy a pénzek a város egyesített pénztárába fiszendők be azok részéről, akik adójukat késszpénzben fisették. Viszont azok, akik helyegben teljesítik fizetésüket, azok tovább is azon módon vásárolják és ragasztják könyvükbe a bélyegeket, mint eddig.

Az ellenőrzést a városi adóügyi osztály és a pénzügyigazgatóság együttesen véglik, felülbírásk — lévén Állami jövedékről szó — természetesen a pénzügyigazgatóság kezében van.

A város külön forgalmi adóügyi osztályt szervezett, amelynek hivatali főnöke az adóügyi osztály vezetője, Koller Dzsóz tanácsnok.

A hivatali főnök után az első tisztviselője az ügyosztálynak Wunderlich János, aki a Bajavidéki Községi Bank kőtelékektől lépett a városi forgalmiadóügyi osztály szolgálatába. Főellenőrnek alkalmazta a város Lipecsky Dzsóz. Van ezeken kívül az ügyosztályán négy ellenőr, két kisegítő külső ellenőr és egy irodatiszt.

Az új hivatal természetesen a város házán nyer elhelyezést, csak még nincs végleg meghatározva, melyik helyiségben lesz a hivatalos szoba. A késszpénzbeli befizetés természetesen a városi egyesített pénztárnál történik.

A városnak ez az új ügyosztály valószínűleg igen szép jövedelmot fog hozni. Ma ugyan még nincs megállapítva, mennyi Baján a forgalmi adó összege, de kétségtelen, hogy nem kis számáról van szó. A befolyó összeg egy hatodrésze a város jövedelmét késszi.

A városi forgalmi adó ügyosztály szombaton kezd meg működését.

dekor ott volt a rend őser őre és a község érdekeit megvédte.

A legutóbbi ülésl az árviszsgáló bizottság megállapította a kenyér árát is. A fehér kenyér 86, a barna 66 koronára kerül azek szerint 13 ától kezdődőleg. A piacon pedig még a régi árban árulták a kenyeret. Csak a paradicsom nem tűnt el. Paradicsomot még a maximális áron alól is lehetett venni. A vöröshagyma azonban drága volt és kevés. Egy kg. jobb minőségű hagyma 80—90 korona volt. Tejet csak 30—32 koronáért lehetett kapni.

A tegnapi piac tarubizonyosága szerint a maximális árak eddig egyéb eredményt nem értek el, minthogy egyes kösszethégleti cikkek eltűntek a fogyasztóközség elől. Erélyesebb rendszabályokat várunk a hatóságtól, mert félő, hogy az állapotok jobban elfajlanak. Különösen ellenőrizni kell azt, hogy a termelők és a kofák csak a piacon hozzák forgalomba áruikat. Ha megengedi a hatóság, hogy szupiacok létesüljenek, akkor minden sokkal drágább lesz, mint régebben volt. A termelőt és a kofát valami uton-módon kényeszeríteni kellene arra, hogy terményeit a piacra hozza, mert különben az ármezgállapító bizottság működése teljesen eredménytelen maradna.

## A maximált piac.

### Eltűnt a krumpli. — A rendőrség munkája.

A tegnapi heilpiacn volt a maximális árak taladonképpeni premiarja. Végért esz állíthatjuk, hogy a már e felejtett háborus állapotokra emlékeztető intézmény a termelők, kofák körében valami utjágos nagy tetsszere talált volna, de a legnagyobb részben elkelmaakodtak a ha ősság intézkedéseih s. Sokan az eladók közül, különösen a tanyások, nem is értették a maximálisról és csak a piacon értesültek a k dveszöten hírről. A kofák már tudtak az új állapotokról, nem is hoztak a piacra olyasmít, aminek a maximális ára nem felel meg az ő kényes izléssüknek.

Különösen a krumpli hiányzott a piacon. Csak néhány szállási kocsiáztatta meg a burgonyabehozást, mert nem volt tudomása a maximális trakról. Ezeket a helyeken természetesen óriási tomeg állt, úgy, hogy csak rendőri közbélépés mellett lehetett a burgonyát az érdebeltek között szétosztani. A termelők pedig hangos sikolyokká hisz

retben merte ki a drága cse megét és megfogadta, hogy soha többé burgonyát nem fog a piacon hozni, legalább is amig maximális árak érvénybe lenznek. Iakább meggetti a disznájával, minthogy kilogrammonként 26 koronáért adja.

A tojás is nagy ur volt a heti piacon. Csak elvétve talákozott vele az ember, de akkor som maximális áron. A község legnagyobb részét szivessen fisette meg a tojásért azt az árat, amit kértek érte, de akadtak olyanok is, akik hivatalostak a maximális árakra, sőt egy bajai uriaszony három tojással a rendőrségre szakadt, mert nem akarta az eladó maximális áron adni.

A rendőrségek különösen sok munkát ad a maximális. A piac ellenőrzésében nincs megfeleő rendőri személyzet. A vásárlók pedig azszal gyanúsítják meg a becsületos rendőrt, akik nagy elfoglaltságuk miatt mindenütt nem lehetnek jelen, hogy összejátszanak a kofikkal. Pedig amikor kössze kellett lépni, min-

## A NAPESÉMENYEI

— Kezdődik a színház évad. Marházy Miklós színház vezető titkára néhány nap óta Baján jár és felkeresi a színház látogató kösszönéget bérlőgyűjtés céljából. A publikum a legnagyobb szivességgel fogadja Marházy titkárát és a bérletek szépen gyűlnek. Az újonnan szervezett társulatról, amely nem kevesebb mint 75 tagból áll, Mohácsról a legkedvesőbb hírek érkeznek. A mohácsiak egybehangozóan megállapítják, hogy a társulat elsőrendű, különösen kiváló a drámai együttes, de pompás előadásokat produkált az operatta személyzet is. E helyütt említjük meg, hogy a színházi bizottság legnagyobb tarrított ülésén megadta Marházyéknak a játékedegedélyt, a bemutatott repertois és a bemutatott névsor felett a legnagyobb megelégedésnek kifejezést adott. A társulat egyébként e hó 22—28 ita között kezd meg működését.

**URÁNIA**  
MOZGÓ

Szezonnyitó nagy amerikai kalandor film.  
**Uri banditák,**  
vagy a nagy játszma.  
Szenzációs filmregény 4 részben 25 felvonásban.  
Főszereplők a „Cinabár” zenésztársa szereplői:  
Anni Lutter és Charles Hutchinsen.

Szept. 17-én, vasárnap d. u. 2—4—6—8 órákor  
I. rész  
**A HALÁLUGRÁS**  
Kalandordráma 7 felvonásban.

— A magyar himnusz énekelték a pozsonyi kikötőbe. A napokban a Pozsonyba érkező magyar hajó fedélzetén a cigányok a magyar himnusz jászották el. A parton lévő magyar és német lakosság a himnusz hallására lelkesen tüntetett és vele énekelt. A pozsonyi rendőrség a hasznos tüntetést tehetetlenül nézte.

— A szegényház és a kórház tatarozása. A városi főmérnöki hivatal a kórház renoválási munkálatainak elvégzésére versenytárgyalást tart f. hó 17-én. A kőműves, ács és másoló munkálatokra 396.000 korona van előirányozva. A szegényház tatarozási munkálataira 18-an tart versenytárgyalást a városi főmérnöki hivatal, ahol a feltételek mindkét munkára vonatkozólag megtekinthetők a hivatalos órák alatt.

— Postautalványforgalom Magyarországon és Amerika között. A pittsburghi lapok közlik, hogy folyó évi június 15-én Magyarországon és Amerika között a postautalványforgalom ismét életbe lépett. Az egy-egy utalvánnyal mindkét irányba küldhető legnagyobb összeg száma (100) dollár. Az utalványforgalom felvétele Amerikával igen fontos érdek, különösen gazdasági szempontból, de a magyar posta érdekében is felelős, hogy ezáltal az Amerikából Magyarországra küldött levelekbe pénzt többé nem fognak oly nagyszámban elhelyezni, mint az eddig történt. Amerikai polgárok magyarországi hozzátartozóiknak ugyanis kisebb összegeket eddig rendszerint levélben küldtek, miért is az amerikai leveleket különös kezeletben kellett részesíteni, ami a magyar postának nemcsak tetemes munkát jelentett, de sok esetben alaptalan meggyanúsításokra is adott okot.

— Tizenhatezer hold vagyonválság. Most történt meg Hevesvármegyében a nagybíróra a vagyonválság kivétel, amelynek során az egri székes káptalanra 80 ezer hold után 16 ezer holdat vetettek ki vagyonválságul. Amíg ez a 16 ezer hold kiosztásra kerül, a káptalan köteles évi 42 millió koronát fizetni az államnak, azaz holdanként 2625 koronát, ami 40 kgr. busának felel meg.

— Letartóztatták a József körúti botrányokozókat. Tegnap éjjel a József-körúton egy héttagnak tartású botrányt okozott és az őket eendre intő rendőrnek ellenszolgáltak, majd megfenyegették. A rendőrök a főkapitányra előállították őket, ahol kihallgatásuk után letartóztatták és bekísérték az ügyészségre.

## Elfogtak egy notórius tolvajt.

### A halászsok réme.

Bognár György általános nevet vívott ki magának Baján sorosatos tolvajlásaiival. A kalocsa ügyészségi fogház törzrendéga most ismét hallat magáról. A rendőrség most ismét elfogta Bognárt és több rendbeli lopás elkövetése miatt eljárás indult ellene. A rendőrség az alábbi hivatalos közlést adta ki a notórius tolvaj újabb működéséről.

Bognár György csak nemrégiben került vissza a kalocsa ügyészségi fogházából, ahol hosszabb időt töltött különféle szabálytalanságok miatt. Amikor Bajára ért, első dolga volt, hogy újabb lopásokkal törzrendesse mag a publikusot. Megdöszmélte a halászbárlát, honnan nagyobb mennyiségű halat vitt magával. Lopott ezenkívül 3 csónakot, evéséket stb és a lopott jószágokat sikerült értékesítenie.

A lopások megtörténte után a rendőrség gyanúja azonnal Bognár ellen irányult, de elfogni mindenesideig nem sikerült. Néhány napi sikeres bujkálás után a napokban a rendőrség felfo-

szta Bognár lakhelyét és leszállt. A pecérház közelében egy istállóban huzta meg magát a rendőrség elől, de a rendőrség jóvoltából most már felszerelték lakását a szekszárdi ügyészség fogdájával.

A detektívek éppen abban a pillanatban ütöttek rajta, amikor a lopott halból főzött, a nagy-szorú halpaprikát kanalazta. Nevelve fogadta a megrögzött bűnt a rendőrség embereit és csendesen, akasztófahumorról zaldössze annyit jegyzett meg, rámutatva a párolgó halpaprikára:

— „Csak egy órát engedtek volna még, hogy a halra ihatam volna egy korlyot.”

A detektívek azonban nem sokat törődtek a párolgó halással, hanem a halászsok tolvaját annak rendje és módja szerint bekísérték a rendőrségre. Vallozása során mindent beismerett és a rendőrség ma kísérté a szekszárdi ügyészség fogházába. A lopott holmi legnagyobb része megkerült.

— Felhívás rendőri szolgálatra. A m. kir. belügyminiszter 116946/1922. VI. a. számú rendelkezéssel felhívja mindazokat, akik a rendőri pályára kedvet és hivatást éreznek, hogy jelentkezzenek rendőri szolgálatra. Rendőr lehet minden magyar állampolgár, aki 21 életévét betöltötte, katona volt, magyarul ír és olvas, testileg ép és egészséges, büntetlen előéletű, jó erkölcsi magaviseletű és a házasság hiányában volt. A jelentkezés, felvétel módjairól, az illetményekről, valamint egyéb tudnivalókról bő felvilágosítást Baján a rendőrkapitány, vidéken a községi előjáróság ad.

— Magyar gimnáziumot követelnek a felvidéki magyarok. A részvétel kerület magyar lakosságának magyar gimnáziumok felállításának érdekében (ütemezett rendezett el. Körmeny-Ekes képviselő ki-jelentette, hogy a magyarok panaszaiakkal a külföldi fogak fordulni. Petrogalli dr a magyar ellenzéki pártok lozonoi irodájának igazgatója, megállapította, hogy a cash uralom a magyarokat alacsonyabb kulturális nívóra akarja lehozni.

— Tolvaj csalódlány. Szőke Mária ellen több ízben érkezett feljelentés a rendőrséghez különféle kihágások miatt. Legutóbb szolgálati helyéről lopott, de rajtavesztett mert a rendőrség lefűlte és az eljárás megindult ellene.

— Kassán autómobilgyár létesül. A világ legnagyobb autómobilgyár tulajdonosa, Ford, Csehországiába érkezett és az a szándéka, hogy Kassán autómobilgyárat létesít. A gyár egysége autómobilok gyártására fog berendezkedni. Ford autómobil előállításának költsége körülbelül 10000 cseh-szlóvak koronát fog kifizetni.

— Talált tárgyak. Az államrendőrség közli: F. évi augusztus hó 31-én a Zichy-Bodó-téri templom és plébánia között a Kszinczy Ferenc utcában egy arany nyakkendő található, jogos tulajdonosa az államrendőrség földszint 28. sz. alatti hivatalos órák alatt átvetheti. — F. évi augusztus hó 30-án délelőtt a nagyüzede előtt 100 koronán aluli pénzösszeg találtatott a jogos tulajdonosa az államrendőrség 28. sz. szobájában a hivatalos órák alatt átvetheti.

— Elvesztett cipő és ruhajegy. Kollár János túzóltó elvesztette cipő és fűzőruhájegyét. Ezen is felkéri a becsületos megtalálót, hogy a rá nézve teljesen értéktelen jegyet szolgáltatása be a rendőrségre.

x Bicszki a neve annak a kiadóknak, amely minden gyógyszerárban és drogáriában megvehető. Nagy hírével tartozik a község a Bicszki feltalálójának, hogy a kellemetlen bűt terjesztő izszadást szerével megszünteti.

x Rum és likőrök készítése hársilag 100 százalékos megtakarítással jár, ha a Győr és a ti-féle rum- és likőr esszenciákkal otthon készítik a rumot és likőroket. Számtalan elismeréssel bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb minden üvegen rajta van a használati utasítás. Prospektussal szívesen szolgál a Győrségi Emil R. T. Szent Antal utca 34, vagy Gyarmati-gyógyszertár.

## SPORT.

### A pécsi lóversenyek.

A f. hó 16. és 17-i pécsi katonai sport lovas és üggető versenyek intésbizottsága értesíti az érdekelteket, hogy a lovaslő és üggetőpálya f. hó 13-tól kezdődőleg training céljából rendelkezésre áll. Az ügyben mindennemű felvilágosítással Anjerkovics Ervin szds, Péc, Lakitaktanya szolgál. A verseny teljes programja (időbeosztás, összes lovas és üggetőversenyek, bizottságok összeállítása stb) f. hó 12-től kezdve a jegyárutató helyeken, valamint a versenynapokon a pályapénztárnál a közönség rendelkezésére áll. Ára 50 korona. A militári lovas-számok előlovaslása prionyereggl és fejkantárral, kard nélkül történik. A tereplovaslásnál nyergelés és kantározás totális szerint.

Kéri a versenyintézőségről a nemzeti adakozókat, hogy — lehetőleg természetbeni — adományokat legkésőbb f. hó 14-ig Pécs, Frigyes laktanya törzspólet 9. sz. ajtó megküldeni sziveskedjenek. A verseny pályára kocsi érkezés közönség tájékoztatása végett közli a rendezőség, hogy a kocsi naponta 13 óráig a verseny pályára teljesen közel a tribünhöz hajthatnak. A később érkező kocsik közönsége részére a versenyrendezés ezen kedvezményt nem tarthatja fent. Eszgelbach ezredes.

## KÖTÖTT

gyermek és női kabátok, sálak, sapkák, garnitúrák, swetterek, valamintecelyemgyapjufonál minden színben kaphatók:

BRUSZT LAJOSNÁL  
a Magyar Ált. Hitelbank épületében.



Építőmesterek és építők figyelmébe!  
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
 fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyed-  
 arúítóhely az  
**Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár**  
 Baja, Kőloscey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



**Jobb zsidó családnál**  
 két intelligens fiatalember  
 teljes elátást kaphat.  
 Cím a kiadóhivatalban.

**2 jó házból fiú**  
 való  
 lehetőleg 4 középiskolával  
**mechanikus tanonc-**  
 nak felvétetik Budapest-ut 15

Lázár Sámuel cégnél  
 egy ügyes  
**kiszolgáló leány**  
 és egy  
**kifutó fiú**  
 magas fizetéssel felvétetik.

**Éjjeli inspekción**  
 szept 13-tól szeptember 21-ig  
 reggeli fél 8 óráig és vasár-  
 nap délután nyitva  
**DR. GEIRINGER JÁNOS**  
 gyógyszerésze.

**Üzletáthelyezés.**  
 Uri-, nődivat- és rövid-  
 áru-üzletemet a Magyar  
 Ált. Hitelbank épületébe,  
 a volt Főúti pipereüzlet  
 helyiségébe helyeztem át  
 Bruszt Lajos

**Esővíz tartályokat**  
**Emésztő gödröket**  
 80 cm. és 100 cm  
**vasbeton gyűrűkből**  
 helyszínen készít.  
**Egyszerű és diszes**  
**Cementlapok.**  
**Román cement.**  
**Valódi**  
**Asbest**  
**pala.**  
 napi áron állandóan raktárban  
**Grünhut Miksa**  
 Spitzer-féle téglá- és cement-  
 árúgyára Baja, Telefon 160

**Eladunk: BIASZKI**

Vidéki városban nagy szőlő-  
 lődés Baján kisebb nagyobb  
 kirtókat, rét, szőlőt és  
 szőlőt. Több házat és vendé-  
 házat, Boros hordót ujonnan  
 átjavítva és hitelesítve 14-26  
 koronáig. Fát vidéki adomán-  
 ról vagonúton. 50 kat.  
 hold föld, ebből 12 hold  
 szőlő, terméssel. Főszerszá-  
 mel 6 szőlőtér. Mintacsúsz  
 5 hold, kaszáló, terasz és  
 földvel szőlő

a legbiztosabb szer-  
 láb és testizadás ellen  
 Kapható  
 minden gyógyszerár-  
 ban és drogeriában.  
 Ara dobozoként 70  
 korona.

**Antalffy-Bachrach**  
**Bank fatelepe**  
 egy szakképzett  
**famunkást**  
 azonnali belépésre állandó  
 munkára felvesz

**Keresünk**

Hoff r és Schrauz 6 os cséplő  
 garádjára Baján és vidéken  
 házat, vendékház, szőlőt, ré-  
 tet, 50-300 holdig birtokot  
 kat. Mindenfélé terményt,  
 árut és élő állatot.

**„PIAC”**  
**Dunamenti Üzletve-**  
**zetőség Baja, Mé-**  
**száros Lázár-ut. 22.**  
 Válasz kelte.

Elsőrendű friss  
**fával égetett**  
**hőfehér**  
**darabosmész**  
 egyenlő, friss, szőlő-  
 égetett szőlő nap-  
**fehér darabos**  
**mész.**  
**PORTLAND**  
**CEMENT**  
 állandóan kapható  
**Haas Fülöp-nél**  
 a helyi közeli piactéren  
 Kaszác Ferenc-utca 4 sz.

**Neuschlosz - Lichtig**  
 falpar részv.-tára, kerületi  
 képvisellete és bizományi  
 raktára az  
**Első Bajai Malomépítő**  
**és Mezőgazdasági**  
**Gépgyárnál Baja.**  
 G. Ártelep: Budapesti-ut 27.  
 Műszaki iroda és raktár: Kőlo-  
 scey-utca 2 (volt Korona-kávéház)  
**Szállítunk raktárról**  
 azonnal:  
 Lőszekereket — Koróktalpakot  
 körtefából — Akácztűllőket  
 esztorgálva — Szilagyakat eszt-  
 orgálva — Kubikos talicskákat  
 vasalva — Targoncákat (iragacs)  
 vasalva — Gereblyéket, favillák,  
 falapátokat, kasza, kapa és  
 kalapácsanyagokat.  
 Midennemű háztartási és  
 kertgazdasági faáruk.  
 Vizonteladónak  
 nagy engedmény!

**Mész és**  
**Cement**  
 I. rendű friss fávalé-  
 gett hőfehér darabos  
**MÉSZ.**  
 I. rendű friss Portlan-  
 cement Károztált száraz  
 Bükkfeszén, kátrány és  
 kátránypapír állandóan  
 a legjutányosabb árban  
 kapható  
**Spitzer Ilés**  
 mészkereskedőnél (Vásár-  
 tér) Budapesti ut 9.  
 Telefon 121. — Telefon 121.  
**Saját égetési**  
**mész.**  
 Minden mennyiséget  
 — házhoz szállít. —  
 Kovács szén állandóan  
 kapható.

**POLLÁK JÓZSEF**  
 butorgyáros  
**deszka, épületfa, cserépkereskedése**  
 Nagy választék Pest-ut 4 szám.  
 Szolid kiszolgálás Olcsó árak  
 Nagyobb tételek  
 házhoz szállítva

**Hirdetések**  
 jutányos áron  
 vétetnek fel a  
 kiadóban.  
**FÜGGETLEN MAGYARORSÁG**  
 szerkesztősé-  
 gének és kiadó-  
 hivatalának  
 telefonszáma 104.  
 Baja, Mátyás király-tér 8

**Uj mészégető telep.**  
 Van szerencsénk a tisztelt építő közönsé-  
 get és vizonteladással foglalkozó kereskedő-  
 ket értesíteni, hogy ujonnan létesített  
**modern mészégető kemencéinket**  
 üzembe helyeztük, ahol állandóan elsőrendű,  
 fával égetett kitűnő minőségű fehér meszet ter-  
 melünk. Bármilyen mennyiségben állandóan  
 kapható. Pontos és jó kiszolgálás biztosítva.  
 Tisztelettel **Uj Spitzer Testvérek**  
 mészégető telepe Budapesti ut, a hid mellett.

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajlóján Baja (Fodor Károly és Társa)

Kiadó és lapfőnököse: a Független Magyarországnak Kiadóhivatala. A kiadásért felelős: Fodor Károly